

新华社北京3月3日电 北京2022年冬残奥会开幕式3月4日晚在国家体育场举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将出席开幕式并宣布北京冬残奥会开幕。

届时，中央广播电视总台将进行直播，新华网进行图文直播。



如何做好新时代赶考路上的生力军

两会前瞻：青年的关切与期盼



中青报 中青网记者 胡春艳 先藕洁
见习记者 赵安琪 韩 颢

34岁的全国人大代表王萌萌又一次从农村田埂来到了北京人民大会堂。作为安徽滁州定远九梓村党总支书记，她带来了多条沾满泥土气息的建议，渴望用年轻人的智慧和干劲儿，推动乡村发展跟上阔步向前的新时代。

一年一度的全国两会成为观察中

国经济社会发展的时代窗口。2022年，党的二十大即将召开，我国踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的新征程。每年的两会议题都折射着百姓关切，作为新时代赶考路上的生力军，青年的期盼与期待尤其值得关注。

今年两会前夕，团中央维护青少年权益部联合中国青年报、中国青年网等开展2022年“青春@全国两会”网络建言征集活动，听取广大青少年的意见建议，为促进国家经济社会发展发青年之声、献青年之智、聚青春之力。青年助力共同富裕、双减、促进教育公平、出台生育政策配套举措、帮扶重点人群就业创业、劳动者权益保护、这些

满载年轻人希望与关切的青年之声，成为全国两会代表委员建言献策、参政议政的焦点。

工作不仅要找得到，还要找得好

刚考上研究生的王宁(化名)安下心来，她期待在接下来读研的几年里能更明确未来的发展目标，希望毕业后能找到一份好的工作。

北漂青年刘平(化名)觉得自己比较幸运，刚毕业就在北京找到了一份工作，但职场高强度的工作和竞争压力有时让他喘不过气。

就业是民生之本。在全国政协十三

届五次新闻发布会上，大会发言人郭卫民表示，今年高校毕业生将近1076万人，高于往年。一个不容忽视的问题是，庞大的就业人数背后存在着就业结构性矛盾突出的问题，以高校毕业生为重点的青年群体就业面临的压力加大。

一位高校就业处处长谈到，现在的大学毕业生及家庭对就业的期待都比较高。工作不仅要找得到，还要找得好，他期待看到代表委员围绕如何创造更多就业机会等方面，带来一些更具操作性的意见建议。

郭卫民表示，今年全国政协把就业问题作为协商议政的一项重点，将围绕实施就业优先政策广谋良策、广聚共识，青年成为数以亿计的新就业形态劳

动者主体，如何为他们筑起权益防护网，成为各方关注热点。全国两会召开前夕，全国总工会办公厅从各地总工会、全国各产业工会及全总机关各部门提交的建议提案中筛选整理出42件建议提案，主要涉及新就业形态劳动者权益保障、高技能人才队伍建设、职工维权帮扶、职业健康安全、完善劳动法律法规等方面内容。

事实上，遭受新冠肺炎疫情严重冲击的中小微企业一直是吸纳就业的重要力量。一些代表委员建议，以科技赋能缓解小微企业融资难题，发挥财政政策的导向和杠杆效应，加大减税降费规模和力度帮助小微企业渡过难关。

(下转2版)

中青报 中青网记者 耿学清

据统计，今年有近1076万名大学生毕业，高于往年，确实面临着较大就业压力。在3月3日举行的全国政协十三届五次会议新闻发布会上，大会发言人郭卫民回答中青报、中青网记者有关就业的提问时说。

由于新冠肺炎疫情防控等因素，本次全国政协会议将于3月4日15时开幕，3月10日上午闭幕，会期6天。今天这场新闻发布会是今年全国两会的首场发布会，原定时长60分钟，最后超时20分钟。对于国内外记者的提问，例如就业问题、经济压力、防疫政策、民主话题等，郭卫民的回应均直言不讳。

就业是大家关注的一个重要问题，因为就业问题关系到千家万户。郭卫民说，去年我国城镇新增就业人数、全国城镇调查失业率均好于预期，就业形势总体稳定，但国内外经济形势依然复杂，不确定、不稳定因素增多，我国面临就业总量大、结构性矛盾突出等问题。

政协委员们十分关心就业问题。郭卫民列举了一组数据：2021年，围绕解决就业问题，政协委员的提案超过110件，包括加强高校毕业生精准就业服务、重视新基建对就业岗位影响、把稳就业放在突出位置等，并通过多种方式协商议政、研究讨论。

郭卫民介绍，今年，全国政协会议将把就业问题作为协商议政的一项重点，将组织一次专题议政性常委会会议，围绕实施就业优先政策展开讨论，广谋良策、广聚共识。

围绕如何稳定和促进就业，郭卫民说，政协委员们提出要关注高校毕业生、农民工和困难群体这些重点群体，建议加强精准帮扶，采取精准措施。(下转3版)

3月3日，北京梅地亚中心，记者通过视频采访全国政协十三届五次会议新闻发布会，大会新闻发言人郭卫民介绍本次大会有关情况并答记者问。根据防疫要求，今年的发布会依旧延续“云采访”方式，主会场设在人民大会堂新闻发布厅，中外媒体在梅地亚中心分会场通过屏幕进行实时采访。

中青报 中青网记者 赵迪/摄



九时代出卷 后全国人大代表履职这五年

第五年以全国人大代表的身份走进人民大会堂，是这些年轻人生命中极具分量的时刻。5年前，他们中的很多人还是其在所在代表团最年轻的一位。

出生于1995年的徐萍，5年前仅22岁，是当时四川最年轻的全国人大代表。徐萍回想起自己当时的状态：心里有多么激动，就有多么忐忑。那时的她甚至不知道应该怎么写好一份建议，如何调研才能发现真问题。

2018年春天，还在浙江打工的云南省曲靖市麒麟区茨营镇团结村袁家营村小组村民袁海波接到电话，邀请他参加在北京召开的全国两会。当时，袁海波刚干过业务员、广告业务员、导购员，他把工友们的疑惑和自己的感悟都记在脑海里，但看到镜头，脑子里准备好的话全忘了。那是他第一次走进人民大会堂，第一次按下表决键，第一次接受媒体采访，很蒙，也很忙。

但是很快，在老代表的带领下，在各式各样的培训和履职实践里，这些年轻人找到了自己的位置。

徐萍总说自己是妇联培养出来的新时代女性。5年来，从家庭教育到反性骚扰，她的建议始终与妇女儿童相关。今年，徐萍带着普及和推广国产二价宫颈癌疫苗适龄女性自愿免费接种和对农村偏远地区外出务工妇女开展反拐卖与反诈骗意识宣传培训两份建议来到北京，已然充满自信。(下转3版)



全国人大代表焦新安：

群众民生无小事 一枝一叶总关情

虞璐 许文浩
中青报 中青网记者 李超

每年春节过后，全国人大代表、扬州大学党委书记焦新安都会准时来到江苏省兴化市，深入乡村、食品厂、畜牧公司等，开展乡村振兴工作专题调研。

像这样的活动，在过去5年中组织过50余次。

人民选我当代表，我当履职为

人民。5年来，焦新安始终坚守着这份初心和使命，持续围绕高校服务乡村振兴、服务大运河文化带建设、高校人才培养、毕业生就业等国计民生问题建言献策。

聚焦重大战略发展需求，服务国家和地方经济社会发展是高校的使命担当。身为农业科技专家，焦新安连续5年围绕高校服务乡村振兴、全面推进乡村振兴等献计献策，建议涵盖三农人才培养、农业科学研究、乡村文化振兴、农田水利建设等方面。

在焦新安的提议和主导下，扬州大学服务乡村振兴战略的行动也不断提速：与扬州市人民政府共同主办首届海峡两岸(扬州)乡村振兴论坛；举办江苏省第十三届全国人大代表乡村振兴调研座谈会；出台并实施《扬州大学贯彻落实乡村振兴战略行动计划》，成立实体化的乡村振兴战略研究院、协同创新中心；制订并实施乡村振兴卓越农林人才培养计划，创办乡村振兴创新班。

采取校地共建形式，对接一个乡

镇或村，一个点、一个点整体实施，建设一个高校服务乡村振兴的区域示范基地，是一条值得探索的服务乡村振兴新路径。焦新安说。

3年多来，校地双方在产学研活动对接、重点科技研发和联合攻关、乡村振兴产业技术服务、乡土人才培养等方面硕果频出。

扬州大学先后派出教授、博士团队600余人次助力地方乡村振兴，组织开展产学研对接活动50余场，培训乡土人才300多人，设立订单式科技研发项



目30多项，与兴化市20多个种植、养殖、食品加工龙头企业等建立科研合作关系。

以强农兴农为己任，着力产出更多科技成果，培养更多知农爱农新型人才，为全面推进乡村振兴提供强大的人才供给、成果供给和文化供给是我和扬州大学的共同职责。焦新安说。

去年3月，代表建议毕业生体检档案建立共享机制的话题冲上了微博热搜榜，话题阅读量超过7000万，获得数以万计的点赞留言。(下转3版)

对农村偏远地区
外出务工妇女开展行前
反拐卖与反诈骗意识宣传培训



徐萍
从受助者到施助者
1995年生
成都经典汇文化科技有限公司艺委会办公室主任
第十三届全国人大代表

火炬飞扬 再次点燃

国际残奥委会副主席：向世界展示残疾人能取得的成就

本报北京3月3日电(中青报 中青网记者郭鄂)北京冬残奥会让我们从不同的地方来到这里团结在一起。奥运会和残奥会有各自的特点，但都传递出同样的信息：团结，让所有人团结在一起，尊重他人，公平竞争。国际残奥委会副主席杜安·卡勒以第二棒火炬手身份参加北京冬残奥会火炬闭环内传递，他对记者表示，虽然感觉有些疲劳，但我愿意再来一次(传递)，因为我热爱体育，热爱奥林匹克。

今天下午，北京冬残奥会火炬

闭环内传递在奥林匹克森林公园南园进行，包括杜安·卡勒和国际残奥委会运动委员会委员玛蒂娜·凯罗尼在内的21名来自国际残奥委会和中国残联的火炬手(其中有5名残疾人火炬手)，在闭环条件下进行火炬传递活动，火炬飞扬，再次在双奥之城中轴线点燃。

中国残疾人联合会理事、体育总局主任赵素京，中国残疾人体育运动管理中心主任吴克军也参与了传递。本区域火炬传递全程3公里，经奥林匹克森林公园、北门，最后到奥林匹克宣言广场收火。北京冬残奥会火炬闭环传递与北京冬奥会火炬

传递一致，在奥林匹克宣言广场收火，体现出两个奥运同样精彩的理念。

我能在这里举着火炬完成传递就已经是最好的证明，中国政府和中国人民用最好的工作保证了北京冬奥会和冬残奥会顺利举办。杜安·卡勒说，过去3周，我们看到了北京冬奥会在壮观的场馆成功举办，冬残奥会也将会是备受关注的世界级赛事，我们很高兴也很荣幸出现在北京冬残奥会上，我相信运动员会在北京展示自己最高的竞技水平。(下转2版)



3月3日下午，国际残奥委会运动委员会委员玛蒂娜·凯罗尼在火炬传递前点火。当日，北京冬残奥会火炬闭环内传递在奥林匹克森林公园南园进行，21名来自国际残奥委会和中国残联的火炬手进行了火炬传递，再次见证火炬在双奥之城的中轴线上点燃。中青报 中青网记者 李隽辉/摄